



国际关系学院简讯

The School of International Studies Newsletter

2022年第4期[总第34期]

2022年6月10日

【学院要闻】

学院师生赴学校中水处理站、大浴室开展劳动教育学习活动

“五一”劳动节期间，学校党委副书记、学院19级本科1班第二班主任安钰峰，学院院长唐士其带领学院师生赴学校动力中心中水站、大浴室等地进行参观学习。动力中心主任李钟，副主任马志永，学院院长助理、学工办主任张昕扬，2019级本科生1班班主任、助理教授赖华夏，院团委副书记、2021级本科生辅导员耿满和2019级本科生代表参加活动。

学院举办“习总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话精神”集体学习活动

5月14日，学院召开“唱响壮丽青春之歌——习近平总书记在庆祝中国共青团成立100周年大会上的重要讲话精神”线上集体学习活动，组织党员、预备党员和入党积极分子深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，回顾百年征程，凝聚青春力量，奏响青春乐章，90余名同学参会。

学院党委完成北京大学第十四次党员代表大会相关选举工作

5月，根据学校党委的统一部署及工作要求，经“一下一上”“二下二上”两个阶段，学院完成北京大学第十四次党员代表大会代表选举及北京大学第十四届党委、纪委委员候选人推荐提名工作。21-22日，学院党员大会在秋林报告厅及校外分会场举行，选举初晓波、唐士其、董昭华为国际关系学院出席中共北京大学第十四次党员代表大会代表。

【疫情防控】

学院积极应对疫情防控工作

5月以来，北京新冠肺炎疫情防控形势严峻，为坚决贯彻高校疫情防控工作的各项决策部署，学院高度重视疫情防控工作和师生身心健康，相继组织成立“国际关系学院疫情防控党员先锋队”“国际关系学院疫情防控团员青年突击队”和“国际关系学院万柳学区临时学生党支部”。教学、科研、学工、人事等各职能部门出台具体措施，服务保障师生学习和生活。院长唐士其、党委书记初晓波等14位教职员在校值守工作。根据北京市及学校要求，组织校内外教职员开展全员核酸检测共28轮次。初晓波、王敏钊、黄郑亮、冯瑾、田田叶、张昕扬、李睿璇、程环宇、耿满等老师作为志愿者参与学校核酸检测等服务工作，霍艳丽、刘伟等老师担任社区志愿者。

学院走访探望万柳学区师生

5月12-18日，学院领导和教师深入万柳学区，针对疫情变化开展疏导和慰问工作。学院党委副书记祝诣博、团委书记张昕扬第一时间走进万柳学区，开展谈话工作，向学生传达学校相关政策调整。团委常务副书记李睿璇、团委副书记程环宇、耿满时刻关注万柳学区学生情况，做好后方工作。18日，学院党委书记初晓波、团委书记张昕扬赴万柳公寓看望学院师生，并就相关情况召开专项工作会议讨论会。

学院召开疫情防控专题班会

5月14-15日，学院举办疫情防控专题班会，各年级班主任、辅导员、兼职辅导员、班长等参会，并向学院全体同学传达近期学校疫情防控工作安排，解答同学疑惑。

学院召开疫情防控期间教学工作会

5月22日，学院紧急召开全院教学工作会，重点传达学校关于疫情防控期间教学方面的指导意见和要求，并就学院下一步的教学工作进行部署，重点对本学期转为线上教学后的授课、期末考试、研究生答辩和学生心理关切提出具体要求。全院共50余位老师参会，会议由教学副院长归泳涛主持。

学院学生活志愿者持续参与疫情防控

自本轮疫情以来，学院持续组织学生志愿者服务学校疫情防控相关事项，并建立“国关疫情防控团员青年突击队”和“国关疫情防控党员先锋队”，有序开展扫码协助、现场秩序维护、口罩佩戴提示、厨余垃圾分类等引导工作。5月24、25、29日，学院共计50余名师生参与学校各项志愿服务事项。学校党委副书记、学院2019级本科1班第二班主任安钰峰，学院党委副书记祝诣博积极落实激励保障措施，走访慰问一线志愿者，为他们派发防疫物资、解疑答惑，肯定志愿者们的无私付出。

学院教师走访学生宿舍

5月25日，学院开展校园走访活动。校党委副书记、学院2019级本科1班第二班主任安钰峰，院长助理、团委书记张昕扬，团委常务副书记李睿璇，团委副书记耿满共同走访2019级学生宿舍，送出学院统一购买的饭盒、表示关怀。此外，自5月17日起，学院学工办教师陆续走访学院本硕博各年级各园区学生宿舍100余间，与近150名学生开展谈心谈话。

学院图书馆坚持开馆保障教学科研工作

自五一假期结束后，学院图书馆为保障疫情期间学院教学科研工作的正常开展，克服重重困难，在馆长潘筠和馆员、值班助理的共同努力下，坚持工作日8:00-21:00的正常开馆，满足疫情期间师生的借阅需求和到馆服务。馆员孙辉主动承担起在馆值守工作，六名学生助理坚持到岗值班，为院图的开馆服务提供了重要保证。

【教学工作】

学院完成本科生转系转专业审核

5月13日，学院八名老师组成的专家小组完成本科生转系转专业的线上面试工作。最终，二人通过国际政治专业的考核，十人通过国际政治（国际组织与国际公共政策）专业方向的考核，院网进行初录取公示。

赖华夏申报研究生教育质量提升改革项目获批

5月25日，赖华夏助理教授申报的题为《国际关系学院国际组织实习任职促进机制初探》的教改项目获研究生院“2022年度研究生教育创新计划—研究生教育质量提升改革项目”立项。

学院完成本科生双学位招生审核

5月，经学生个人申请、院系审核，共有46人通过国关双学位修读申请。学生主要来源于外国语学院、医学部教学办、新闻传播学院等院系。

学院两门本科生课程被认定为学校通识核心课

5月，经个人申报、院级审核、学校专家组评定，学院有两门本科生课程通过学校通识核心课程的认定，分别是雷少华的《美国政治与公共政策》、赖华夏的《国际法与国际关系》。至此，学院共有五门本科生通识核心课程。

学院完成研究生答辩工作

5月，学院各专业通过线上方式开展研究生答辩工作，共有139名研究生参加答辩，其中博士生22人、硕士生117人。

【科研动态】

【会议研讨】

翟崑参加可持续发展创新论坛

5月4日，翟崑教授参加由二十国集团青年企业家联盟项目中国理事会主办的可持续发展创新论坛，并作题为《绿色“一带一路”的新模式和发展趋势》的演讲。

贾庆国参加中美关系研讨会

5月11日，贾庆国教授参加纽约美国对外政策全国委员会举办的中美关系研讨会并做主题发言。会议就中美两国相互传递信息的方式和效果进行有益探讨。

郭洁参加巴西国际关系研究中心研讨会

5月12日，郭洁副教授参加秘鲁国立圣马科斯大学亚洲研究中心研究员乔恩·瓦尔迪格莱西亚斯（Jhon Valdiglesias）博士的新书《东亚与拉美国家体制与经济发展之对比》（*State Institutional Quality and Economic Development: Comparison between East Asia and Latin America*）线上发布会并做点评。

中外人文交流研究基地举办中日人文交流论坛

5月13日，中外人文交流研究基地与北京大学汉语国际推广工作办公室、早稻田大学孔子学院、北京大学历史学系和外国语学院联合主办中日人文交流论坛“近代中国与早稻田大学”，学院副院长董昭华做总结发言。

翟崑参加中国-东盟合作大使论坛

5月19日，翟崑教授参加由马来西亚国防大学主办的“中国-东盟合作大使论坛”，并作题为《中国视角下的中国-东盟合作》的发言。

贾庆国参加习近平外交思想研究与中国国际问题三大体系建设专题研讨会

5月20日，学院教授、中国国际关系学会副会长贾庆国出席由中国国际关系学会和外交学院联合举办的习近平外交思想研究与中国国际问题三大体系建设专题研讨会，并做《客观和理性仍然是中国国际关系学科体系建设追求的目标》主题发言。

国际战略研究院召开第六期北阁沙龙

5月21日，国际战略研究院召开“美国在亚太地区的军事态势变化及应对”研讨会暨第六期北阁沙龙。会议邀请来自中国军事科学学会、中国现代国际关系

研究院、中国人民大学、国防科技大学、浙江大学、上海政法学院、北京大学等机构的专家学者进行深入研讨。研究院副院长于铁军发表致辞并参与讨论。

祁昊天参加人工智能时代的美国对华战略学术研讨会

5月27日，祁昊天助理教授参加清华大学战略与安全研究中心举办的人工智能时代的美国对华战略学术研讨会，并就美国军事领域人工智能的发展发言。

贾庆国参加亚洲的未来国际论坛

5月27日，贾庆国教授参加由日本经济新闻社主办的“亚洲的未来”国际论坛，并在“俄乌局势下的中美关系”专题会议就中国在俄乌问题上的政策主张、中美关系和中日关系等问题发言。

【战略咨询】

国际战略研究院再次获聘外交部政策研究课题重点合作单位

5月9日，国际战略研究院正式获聘2022—2024年度“外交部政策研究课题重点合作单位”。研究院自2009年以来连续五次获此称号。

翟崑接受《光明日报》新闻采访

5月11日，翟崑教授就“习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话”接受《光明日报》采访。

贾庆国接受日本《朝日新闻》采访

5月24日，贾庆国教授接受日本《朝日新闻》采访，就美国总统拜登访问韩国和日本的动向，以及乌克兰局势对中国和美国战略调整的影响进行解读。

Zhai Kun and Yin Ke, “US can't force ASEAN to help contain China,” *China Daily*, May 12, 2022.

Zhai Kun and Ma Tianyue, “Poverty reduction cooperation is a pillar of China-ASEAN relations,” *China Daily*, May 16, 2022.

【学术讲座】

贾庆国为清华大学日本研究中心做讲座

5月7日，清华大学日本研究中心以线上形式举办《中日邦交正常化50周年纪念系列讲座》(第16讲)，贾庆国教授做《中日邦交正常化五十年与美国：回顾与展望》主题演讲。

翟崑参加周边经贸合作讲座

5月7日，翟崑教授参加由国务院发展研究中心对外经济研究部举办的周边经贸合作讲座，并作题为《新形势下中国-东盟经贸合作的评估与前景》的发言。

【科研成果】

汪卫华：《拆解过程追踪》，《国际政治科学》，2022年第2期。

【学生工作】

学院团委推出双学位手册

5月1日，学院团委推出2022年双学位手册，面向2020级和2021级全体本科生发放。手册旨在为低年级本科生选择适合的双学位提供实用建议和资料。

学院公示吉祥物评选结果

5月1日，学院团委公示吉祥物评选结果，确认“因特纳熊”作为学院吉祥物标志。该名字出自“International”谐音，与学院的英文相呼应，其身着印有院徽的蓝色卫衣、蓝色贝雷帽、白色和平鸽，满含着国关学子对世界和平的守望。学院吉祥物旨在推动学院文化建设，打造学院特色品牌标识。

学院举办第九届学生代表大会第二次会议

5月15日，学院于线上举办第九届学生代表大会第二次会议，会议由学生会常代表林嵩主持。大会共选举产生八名参加北京大学第三十八次学生代表大会的学生代表，并进行名单公示。

学院团委举办第三期“洞明书屋”新书交流会

5月20日，学院团委与中外人文交流研究基地联合举办第三期“洞明书屋”新书交流会，学院副教授汪卫华作为主讲嘉宾，与到会师生分享他的译著《激情、技艺与方法：比较政治访谈录》。学院教授、基地执行主任王栋，副教授郭洁，院团委书记张昕扬出席，团委常务副书记李睿璇主持，共十余位同学参与交流。

学院举办诚信宣传月反诈骗教育主题活动

5月25日，学院学生会组织网络安全演练，针对同学们近期关注热点事件拟定不同主题，向本科生发送钓鱼邮件测试。测试前，学院在微信公众号平台发布提示，引导同学掌握甄别方法、提高反诈意识、增强诚信观念。

【工会组织】

学院工会召开示范活动立项线上讨论会

5月，学院工会组建基层工会示范活动立项筹备微信工作群，克服疫情影响，完成立项活动的确定和申报工作。

院内资料 注意保存

主 编：祝诣博 闫 岩

责 任 编辑：王海媚

编 审：陈沐阳

编委会成员：王海媚 王雨濛 田田叶 冯 璞 庄俊举 闫 岩 刘春梅

李睿璇 张春平 张昕扬 陈沐阳 项佐涛 祝诣博 崔晓旭

霍艳丽 魏西凝（以姓氏笔画排序）